

КРАСНАЯ ЗВЕЗДА

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР

№ 224 (4374)

29 сентября 1939 г., пятница

ЦЕНА 10 КОП.

Радостно приветствуют Красную армию освобожденные народы

В эти исторические сентябрьские дни над прозившейся многие годы в панском плена Западной Украины и Западной Белоруссии звонило по всему миру сопение обострения. К стасенки-миллионной семье советских людей присоединились новые миллионы свободных граждан.

Первая же оперативная сводка Генерального Штаба РККА от 17 сентября сообщала: «Население встречает повсеместно части Красной Армии с ликованием». Море человеческой радости, нескончаемый поток народной благодарности, величественный пологий миллиардных выстроенных рабочих, вынесенных обретшей свободу и будущее, — вот что таит в себе эта по-песенному лаконическая фраза первой оперативной сводки.

Эту замечательную фразу можно было бы повторить в каждой строке Генерального Штаба. Ну да бы не стыдился доблестных красных воинов — в любой городе, деревне, местечке — везде народ встречал их, как близких, родных людей, как бескорыстных и благородных освободителей.

Устами матери бедняка-белорусса Акулич из деревни Кривчицы говорил Красной армии измученный панской неволей народ:

— Мы вас двадцать лет ждали. Слава Богу, вы пришли!

Никогда еще за всю историю человечества не встречал народ так лукаво, так братко-горячо «человека с ружьем». И это понятно. Всю страну социализма несет народы уничтожение произвола гната, раскрепощение от вексельной кабылы, подчинение радости жизни. Поэтому так волнующе праздничное встречи Красной армии с трудовым населением Западной Украины и Западной Белоруссии.

«Нам трущо было», — рассказывает пачальник гарнизона гор. Барановичи тов. Чубков, — пройти сквозь радостные толпы людей, встречающих нас. Каждого появляющегося на улице бойца или командира немедленно окружали трусливые, цепляясь, обнимали.

С любовью приветствуют освобожденные от панского ига украинцы и белорусы своих вооруженных советских братьев. Это чувствует глубокую привязанность, звучит в письме молодой девушки Нины Ягудиной из деревни Козыты (Западная Белоруссия), адресованном красноармейцам Н части: «Здравствуйте, красные бойцы великой и свободной России, — пишет она. — Мы благодарим вас и великого вожжа свободной России дорогое товарища Сталина за то, что мы не остались в горе, спасли от панов и хандармов».

Волны искренней благодарности миллиардов людей пасьеджеными от гнета и беспрания, несутся на Восток, в Кремль, в великолюкому Сталину.

— Сталин! — с этим дорогим именем на устах и в сердце выполняют красные полки историческую освободительную миссию.

— Сталин! — с этим дорогим именем на устах и в сердце встречаются трусливые Западной Украины и Западной Белоруссии своих освободителей.

Как знают, как символ наступившей свободы, как победный клич звучит над раскрепощенной от панских тут земель:

— Пусть здравствует наш Сталин!

Можно привести сотни и сотни примеров деятельной помощи населению Западной Украины и Западной Белоруссии частям Красной армии. Каждый — в старом — от души стремится хоть чем-либо помочь Красной армии. Крестьяне показывают частом учебных места для переваривания, ремонтируют мости и дороги, задерживают офицеров и панов. Из деревень в города Новогрудок и другие пункты приходят крестьяне и просят принять их в ряды Красной армии.

Также Седов рассказывает о следующем замечательном, исполненном глубокого смысла эпизоде:

Оперативная сводка Генерального Штаба РККА

28 сентября 1939 года

Части Красной Армии, продвижение и демарширование на линии, в течение 28 сентября вышли на линию: ГРАЕВО, ЧИКЕВ (юго-западнее Мазовеца 20 км.), МЕЖИРЕЧЬЕ, КРЕНЦЕЦ (юго-восточнее г. Люблин 12 км.), ШЕБРЕЦИН, МАЛОЛЫЧ (северо-западнее Любчува 15 км.), ПЕРЕМЫШЛЬ, УСТРИКИ-НИД (юго-западнее Перемышля 40 км.).

Продолжая операцию по линзованию остатков польских войск в Западной Белоруссии и в Западной Украине, части Красной Армии разоружили и взяли в плен 5 из 8 полков с 15-ю артиллерийскими орудиями в районе КРУЖЕНЦЕЕ и, кроме того, линзовидели отдельные группы польских частей.

ОБЕД У ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВНАРКОМА ССР И НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ТОВ. В. М. МОЛОТОВА В ЧЕСТЬ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ГЕРМАНИИ Г-НА ИОАХИМА ФОН РИББЕНТРОП

28 сентября с. г. Председатель Совета Народных Комиссаров ССР и Народный комиссар иностранных дел тов. В. М. Молотов дал обед в честь министра иностранных дел Германии г-на Иоахима фон Риббентропа. На обеде присутствовали сопровождавшие г-на министра г. Форстер, г. Гаус, г. Ширнер, г. Кордт, г. Генкель, г. Гаук, г. Шульце, г. Штайнбокель. Из состава Германского Посольства в Москву присутствовали граф фон дер Штадебург, г. фон Тиннельских, генерал-лейтенант Кестинг, г. Гильгер.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

О заключении пакта о взаимопомощи и торгового соглашения между СССР и Эстонской Республикой (1 стр.).

О заключению германо-советского договора о дружбе и границе между СССР и Германией (1 стр.).

Оперативная сводка Генерального Штаба РККА (1 стр.).

С УКРАИНСКОГО И БЕЛОРУССКОГО ФРОНТОВ. — Народ — с Красной армией; батальонный ко-

миссар И. Шаповалов. — Необычное собрание; полковой комиссар Г. Шифрин, Я. Мицкий. — «Жизнь была хуже категории» (2 стр.).

Нападение неизвестной подводной лодки на советский пароход «Пионер» (2 стр.).

Старший политрук В. Буйлов. — Политическая работа перед атакой (3 стр.).

Репрессии против коммунистической партии Франции (4 стр.).

О заключении пакта о взаимопомощи и торгового соглашения между СССР и Эстонской Республикой.

В течение 24—28 сентября в Москве проходили переговоры между Наркомомом тов. Молотовым и Министром Иностранных Дел Эстонии г. Селтером по вопросу о заключении пакта о взаимопомощи и торгового соглашения между Советским Союзом и Эстонией. В переговорах участвовали т. т. Стalin и Микоян, а со стороны Эсто-

нии — Председатель Государственной Думы профессор Ю. Улуге, профессор А. Пийн и Эстонский Посланник г. А. Рей.

Переговоры закончились подписанием 28-го сентября пакта о взаимопомощи и торгового соглашения. Текст пакта о взаимопомощи и содержание торгового соглашения приводятся ниже.

Пакт о взаимопомощи между СССР и Эстонской Республикой.

Президент Верховного Совета СССР, с одной стороны, и

Президент Эстонской Республики, с другой стороны,

в целях развития установленных мирных договоров от 2 февраля 1920 года дружественных отношений, основанных на признания независимости государственности и ненасильственности во внутренние дела другой стороны;

призывающая, чтобы мирный договор от 2 февраля 1920 года, и договор о ненасильствии и мирном разрешении конфликтов от 4 мая 1932 года, подлежащим явлению прочной основой из взаимных отношениях и объединения;

убежденная, что интересы обеих Договаривающихся Сторон соответствуют определению точных условий обеспечения взаимной безопасности,

признала необходимым заключить между собой инициализующий пакт о взаимопомощи и назначила для этой цели своихполномоченных

Председателя Верховного Совета СССР:

В. М. МОЛОТОВА, Председателя Сети Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел.

Председателя Эстонской Республики:

Карда Селтера, Министра Иностранных Дел, каковых уполномоченные согла-

сах, отведенных под базы и аэродромы, за свой счет строго ограниченное количе-

ство советских наземных и воздушных во-

оруженных сил, максимальная численность которых определяется особым соглашением.

СТАТЬЯ I.

Обе Договаривающиеся Стороны обязуются оказывать друг другу всевозможную помощь, в том числе и военную, в случае возникновения прямого нападения или угрозы нападения со стороны любой великой европейской державы по отношению к границам Договаривающихся Сторон в Балтийском море или сухопутных их границ через территорию Латвийской Республики, а равно и указанных в статье III баз.

СТАТЬЯ II.

СССР обязывается оказывать Эстонской Республике помощь на лыготных условиях вооружением и прочими военными материалами.

СТАТЬЯ III.

Эстонская Республика обеспечивает за Советским Союзом право иметь на эстонских островах Сааремаа (Эзель), Хийумаа (Даго) и в городе Палдиски (Балтийский Порт) базы военно-морского флота и несколько аэродромов для авиации, на правах аренды по сходной цене. Точные места для баз и аэродромов отводятся и их границы определяются по взаимному соглашению.

В целях охраны морских баз и аэродромов, СССР имеет право держать в участ-

ке баз, отведенных под базы и аэро-

порты Таллина.

СТАТЬЯ IV.

Проведение в жизнь настоящего пакта не должно затрагивать существенных прав Договаривающихся Сторон, в частности их экономической системы и государственного устройства.

Участки, отведенные под базы и аэро-

порты Таллина.

В. МОЛОТОВ. К. СЕЛЬТЕР.

СССР представляет Эстонской Республике транзит товаров по железнодорожным и водным путям СССР на Мурманск, Сороку и в порты Черного моря.

Торговое соглашение предусматривает также большое расширение транзита советских товаров через Эстонские порты.

К заключению германо-советского договора о дружбе и границе между СССР и Германией.

В течение 27—28 сентября в Москве проходили переговоры между Председателем Совнаркома СССР и Наркомомом тов. Молотовым и Министром Иностранных Дел Германии г. фон-Риббентропом по вопросу о заключении германо-советского договора о дружбе и границе между СССР и Германией.

В переговорах принимали участие тов. Стalin и советский посол в Германии

т. Шварц, а со стороны Германии — германский посл в СССР г. Штадебург. Переговоры закончились подписанием германо-советского договора о дружбе и границе между СССР и Германией и заявлениями правительства СССР и Германии, а также обменом письмами между тов. Молотовым и г. фон-Риббентропом по экономическим вопросам. Ниже приводятся соответствующие документы.

ЗАЯВЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО И ГЕРМАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВОВ 28 СЕНТЯБРЯ 1939 ГОДА.

После того как Германское Правительство и Правительство СССР, на территории восточнее этой линии — Правительство СССР и Германское Правительство СССР, подписанным сегодня договором окончательно регулировали вопросы, возникшие в результате распада Польского государства, и тем самым создали прочный фундамент для дальнейшего мира в Восточной Европе, они в обмене согласия выражают мнение, что заявление настоящей войны между Германией с одной стороны и Англией и Францией с другой стороны отвечает интересам всех народов. Поэтому оба Правительства направят свои общие усилия, в случае необходимости с другими дружественными державами, чтобы возможно скорее достичь этой цели. Если, однако, эти усилия обоих Правительств окажутся безуспешными, то таким образом будет установлен факт, что Англия и Франция несут ответственность за продолжение войны, причем в случае продолжения войны Правительства Германии и СССР будут консультироваться друг с другом о необходимых мерах.

СТАТЬЯ IV.

Правительство СССР и Германское Правительство рассматривают вышеупомянутое переустройство как надежный фундамент для дальнейшего развития дружественных отношений между

СТАТЬЯ V.

Этот договор подлежит ратификации. Обмен ратификационными грамотами должен произойти возможно скорее в Берлине. Договор вступает в силу с момента его подписания. Составлен в двух оригиналах, на немецком и русском языках.

Москва, 28 сентября 1939 года.

За Правительство СССР

Германии

В. МОЛОТОВ. И. РИББЕНТРОП.

За Германское Правительство

В. МОЛОТОВ

И. РИББЕНТРОП

28 сентября 1939 года.

Москва, 28 сентября 1939 года.
Германскому Министру
Иностранных Дел,
Господину Иоахиму
фон-Риббентропу,
в наст. время в Москве

Господин Министр,

сыгравший на наших переговорах, мы имеем честь подтвердить Вам,

что Правительство СССР на основании и в духе достигнутого нами общего политического соглашения исполнено всецело развивать экономические отношения и товарооборот между СССР и Германией. С этой целью обеими сторонами будет составлена экономическая программа, согласно которой Советский Союз будетставлять Германии сырье, которое Германия в свою очередь будет компенсировать промышленными поставками, производимыми в течение продолжительного времени. При этом обе стороны построят эту экономическую программу таким образом, чтобы германо-советский товарооборот по своим размерам снова достиг высшего объема, достигнутого в прошлом.

Оба Правительства дадут немедленно необходимые распоряжения о проведении вышеуказанных мер и позаботятся о том, чтобы переговоры как можно скорее начались и были доведены до конца.

Примите, Господин Министр, повторное уверение в совершеннейшем моем уважении.

В. МОЛОТОВ.

В ответ на письмо тов. Молотова от 28 сентября получено письмо от Министра Иностранных Дел Германии г-на фон-Риббентропа, где указывается, что Германское Правительство согласно дать все необходимые распоряжения в духе письма тов. Молотова.



